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Badanie diagnostyczne z biologii
Arkusz 11

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 11 Al, A4
(A1 - arkusz standardowy, A4 — arkusz dla stabo widzacych)

Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arkusza Il mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
1 do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegolnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidiowej odpo-
wiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sa od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sa rownowazne.
Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na oceng.

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedz i sposéb jej oceny punktacja Uwagi
zadania za zadanie
29. | Zatrafny wybor kazdego z dwoch zdan — po 1 pkt. 2
Poprawna odpowiedz: I (1 pkt), IT (1 pkt).
30. |Zapoprawne okreslenie wptywu wskazanej wlasciwosci enzymoéw na przebieg reakcji — 1
1 pkt.
Przyktady odpowiedzi: ulatwiaja przebieg reakcji/ zwigkszaja szybko$¢ reakcji/ przyspiesza-
ja reakcje (1 pkt).
31. | Zatrafna i poprawnie sformutowana hipotez¢ — 1 pkt. 1
Przyktady hipotez:
- aktywno$¢ enzymow zalezy od pH srodowiska (1 pkt),
- enzymy wystepujace w lizosomach sa aktywne w srodowisku kwasnym (1 pkt),
- enzymy wystepujace w lizosomach sa nieaktywne w srodowisku obojetnym/ gdy pH $ro-
dowiska jest 7,2 (1 pkt).
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32.

Za rozpoznanie i podanie poprawnej nazwy kazdego z dwoch sktadnikow, pelniacych okre-
$long funkcj¢ w komoérce — po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

- proces kataboliczny: b — mitochondrium (1 pkt),

- synteza glikoprotein: f — aparat Golgiego (1 pkt).

33.

Za poprawne podanie nazwy i okreslenie cechy budowy— 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: jadro komorkowe — obecno$¢ poréw w otoczce jadrowej (1 pkt).

34.

Za poprawne okreslenie zmiany poziomu energetycznego i stopnia utlenienia produktu reak-
cji w stosunku do substratu — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- poziom energetyczny produktu jest wyzszy niz substratu (1 pkt),

- stopien utlenienia produktu jest nizszy w poréwnaniu z substratem (1 pkt).

35.

Za kazde dwie z czterech poprawnych odpowiedzi — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: 1 —P,2—-P,3—F, 4 —F.

36.

Za prawidlowe zaznaczenie kazdego z dwdch sformutowan — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: A (1 pkt), D (1 pkt).

37.

Za poprawne okreslenie kazdego z dwoch rodzajow (aspektow) roznorodnosci — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: rodzaj/ aspekt/ genetyczny (1 pkt), gatunkowy (1 pkt) lub bioceno-
tyczny/ ekologiczny/ poziom ekosystemu (1 pkt).

38.

Za prawidlowe wskazanie numeru rysunku (2) — 1 pkt.

Dla stabo widzacych (A4) za
podanie numeru nazwy — 2.

39.

Za przedstawienie kazdej z dwoch trafnie wybranych cech bakterii waznych dla ich rozpo-

wszechnienia w biosferze — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- sa odporne na niekorzystne dla zycia czynniki srodowiska /w niesprzyjajacych warun-
kach moga tworzy¢ formy przetrwalnikowe (1 pkt),

- w sprzyjajacych warunkach rozwijaja si¢ masowo dzigki bardzo cz¢stym podziatom ko-
moérkowym (1 pkt),

- mikroskopowa wielko$¢ utatwia przenoszenie na znaczne odlegtosci (1 pkt).

40.

Za kazde dwie prawidlowo podane cechy rozniace grzyby i rosliny — po 1 pkt.
Prawidtowe odpowiedzi:
a) ro§liny — C, E (1 pkt); b) grzyby — D, F (1 pkt).
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41.

Za wlasciwe opisanie 1 wyskalowanie osi Y — czgstos¢ grup krwi (%) oraz opisanie grup
krwi na osi X — 1 pkt.

Za narysowanie obok siebie stupkow (odpowiedniej wysokosci) odnos$nie danej grupy krwi
w obu populacjach — 1 pkt.

Uznaje si¢ diagram poziomy
przy odwrotnym opisie osi (X
— czgstose grup krwi (%), Y —
grupy krwi).

42.

Za trafny wybor kazdej z cech budowy skorki korzenia 1 licia oraz powiazanie z pelnionymi

funkcjami — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- przystosowaniem korzenia do pobierania wody z gleby jest obecno$¢ wlosnikéw/ cienko-
sciennych wypustek komorek skorki (1 pkt),

- w skorce liscia wystepuja aparaty szparkowe umozliwiajace pobieranie CO; niezbgdnego
do fotosyntezy/ wymiang gazowa/ regulacj¢ intensywnosci transpiracji (1 pkt).

43.

I sposob oceniania: za poprawne poréwnanie wptywu kazdego z dwoch sposobdéw rozmna-
zania na roznorodnos$¢ potomstwa oraz poréwnanie istoty tych sposobéw rozmnazania — po
1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: rozmnazanie wegetatywne nie prowadzi do zmiany informacji gene-
tycznej u osobnikow potomnych, poniewaz powstaja one z fragmentow jednej rosliny/ przez
podziat jednego osobnika macierzystego (1 pkt), natomiast w czasie rozmnazania ptciowego
ma miejsce zaplodnienie/ potaczenie gamet wytworzonych przez rézne osobniki macierzy-
ste/, dlatego potomstwo rdzni si¢ genetycznie od organizmow rodzicielskich (1 pkt).

I sposdb oceniania:

— za poprawne poréwnanie wplywu obu procesow na roznorodnos¢ potomstwa — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: rozmnazanie wegetatywne nie prowadzi do zmiany informacji gene-
tycznej u osobnikow potomnych, zas potomstwo powstate w wyniku rozmnazania ptciowego
rézni si¢ genetycznie od organizmow rodzicielskich (1 pkt).

— za poprawne pordwnanie istoty obu procesoOw — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: w czasie rozmnazania wegetatywnego osobniki potomne powstaja

z fragmentow jednej rosliny/ przez podzial jednego osobnika macierzystego/, za§ w czasie
rozmnazania ptciowego ma miejsce zaptodnienie/ polaczenie gamet wytworzonych przez
rozne osobniki macierzyste (1 pkt).

44.

Za trafne sformutowanie problemu badawczego, uwzgledniajacego zaleznosci migdzy
przedstawionymi danymi oraz wniosku po — 1 pkt.
Przyktad problemu: na czym polega/ czy wystepuje/ jaka jest zaleznos¢ miedzy dtugoscia
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ciazy a masg organizmu? (1 pkt).
Przyktad wniosku:
dhugos¢ ciazy u zwierzat wydtuza si¢ wraz ze wzrostem masy ciata (1 pkt).

45.

Za uwzglednienie w projekcie zestawu doswiadczalnego:

- wysiania w pojemniku po kilka (nie mniej niz trzy) nasion matych i duzych na ré6znych
glebokosciach (1 pkt),

- wysiania kazdego z rodzajow nasion, w tym samym pojemniku z gleba, przynajmniej
na dwoch glebokosciach (1 pkt).

Przyktad schematycznego rysunku zestawu doswiadczalnego

\ (
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<—1— gleba

O nasiona male

O nasiona duze

00000000

S

46.

Za trafnie sformulowana prawidlowos$¢ 1 poprawne podanie znaczenia przystosowawczego
wskazanej cechy — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

a) Prawidtowos¢: zwierzgta zyjace w chtodniejszym klimacie maja mniejsze rozmiary odsta-
jacych czesci ciata (np. uszy)./ U zwierzat zyjacych w klimacie cieplejszym/goracym wysta-
jace czesci ciata (np. uszy) sa wigksze.(1 pkt)

b) Znaczenie przystosowawcze: mniejsze rozmiary/dtugosé/wielko$¢ wystajacych czesci
ciata/uszu zwierzat zyjacych w chtodnym klimacie ograniczaja/zmniejszaja straty ciepta/
zwierz¢tom zyjacym w klimacie goracym wigksze rozmiary tych cze$ci utatwiaja termore-
gulacjg. (1 pkt).

47.

Za zaliczenie roslin do jednego gatunku 1 za trafthe uzasadnienie po — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- rosliny naleza do jednego gatunku (1 pkt), gdyz naturalnie krzyzuja si¢ organizmy
w obrgbie gatunku/ osobniki krzyzuja si¢ ze soba w obrgbie populacji/ grupie organi-
zmoéw jednego gatunku/ (1 pkt),

- ro$liny naleza do jednego gatunku (1 pkt), gdyz swobodny przeptyw genow odbywa sig
miedzy osobnikami w obregbie populacji/ grupie organizméw jednego gatunku/ (1 pkt),

- ro$liny naleza do jednego gatunku (1 pkt), gdy jest to gatunek politypowy/zroéznicowany/
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obejmuje osobniki o niejednolitym wygladzie, w obrebie ktorego wydziela si¢ grupy po-
pulacji zamieszkujace odmienne regiony geograficzne (1 pkt).

48. | Zapoprawne wyjasnienie uwzgledniajace tres¢ I prawa Mendla — 1 pkt. Uznaje si¢ odpowiedz, ze
Przyktad odpowiedzi: zgodnie z I prawem Mendla/ prawem czysto$ci gamet/ gamety zawie- sktad gamet jest warunkowany
raja po jednym genie z kazdej pary/jednym allelu genu/jednym czynniku dziedzicznym PrZ?biegiema mechanizmem
(1 pkt). mejozy.

49. |Za poprawna nazw¢ mutacji i okreslenie jej przyczyny po — 1 pkt. Uznaje si¢ odpowiedz:
Przyktady odpowiedzi: zaburzenia mejozy,

- nazwa mutacji: poliploidyzacja/ zwielokrotnienie haploidalnej liczby chromosomoéw/ eu- poliploidalnos¢.
ploidyzacja (1 pkt),
- przyczyna mutacji: w czasie mejozy/wytwarzania gamet/ zaburzenia w rozdziale chro-
mosomow do komorek potomnych/ niewytworzenie si¢ wrzeciona kariokinetycznego
(1 pkt).
50. |Zakazde dwie z czterech poprawnych odpowiedzi — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: 1 - F,2—-P,3-P,4-F.
51. |Za wybor odpowiedzi B — 1 pkt.
52. | Zapoprawne poréwnanie kazdej z dwoch wskazanych informacji — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
-z obu tekstow wynika, ze miejscem narodzin gatunku ludzkiego jest Afryka (1 pkt),
- czas kolonizacji wg I tekstu okoto 50 tys. lat temu, wg II — 200 tys. lat temu (1 pkt).
53. | Zakazdy z dwoch trafnych argumentow (jeden za, jeden przeciw) — po 1 pkt.
Przyktady argumentow:
- za—modyfikacja umozliwi wybiodrcza eliminacj¢ niepozadanej populacji karpia/ popula-
cji naruszajacej rownowage biocenotyczna (1 pkt),
przeciw — skutki modyfikacji genetycznych nie zawsze sa przewidywalne i moga prowadzi¢
do naruszenia rownowagi biocenotycznej/ wyeliminowania gatunkéw nie tylko niepozada-
nych (1 pkt).
54. | Zakazda z dwoch prawdopodobnych przyczyn przedstawionego rozmieszczenia zanieczysz-

czen siarka w Polsce po — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
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- emisja zanieczyszczen nie jest jednakowa na obszarze catego kraju (np. najwigksza
w potudniowo-zachodniej Polsce) (1 pkt),

- w zachodniej Polsce jest wigksza emisja zanieczyszczen/ jest wigcej zaktadéw emituja-
cych zanieczyszczenia (1 pkt),

- najwigksze stezenie zanieczyszczen w potudniowo-zachodniej Polsce jest rowniez na-
stepstwem ich przemieszczania si¢/importu/ z Niemiec i/ lub Czech (1 pkt).

55.

Za prawidlowy opis funkcjonowania organizmow przyktadowego gatunku w optimum ter-
micznym oraz zaznaczenie i opisanie na osi poziomej zakresu tolerancji — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

a) opis (przyktady): w optimum termicznym organizmy tego gatunku wykonuja wszystkie
czynnosci zyciowe/ moga si¢ rozmnazac, co zapewni trwanie gatunku (1 pkt),

b) zakres tolerancji temperatury jest zawarty migdzy punktami stycznosci krzywej z osia
pozioma (1 pkt).

Do uznania sa odpowiedzi

w ktorych:

- wymieniono poszczegdlne
czynnosci zyciowe,

- stwierdzono, ze poza opti-
mum termicznym organizmy
tego gatunku si¢ nie rozmna-

73ja.

56.

Za poprawne wyjasnienie istoty przeplywu energii i krazenia materii — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

- ekosystem wymaga statego doptywu energii, gdyz cz¢$¢ energii (w postaci ciepta) ucho-

dzi bezpowrotnie z ekosystemu (1 pkt), materii za§ nie ubywa z ekosystemu, poniewaz
krazy w nim w obiegu zamknigtym (1 pkt),

- energia przeptywa przez ekosystem/ doptywa w formie $wiatta, uchodzi w postaci ciepta

(1 pkt), materia krazy w obiegu zamknig¢tym, dlatego jej nie ubywa (1 pkt).
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